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MATERIALELE CONFERINTEI

Obiectivul studiului
Deși prepararea formelor extemporale este practica-

tă de mult timp, ea este foarte actuală în farmacoterapia 
pediatrică, datorită faptului că poate asigura terapia me-
dicamentoasă a copiilor cu  formele necesare, individu-
alizate de către medicul care a stabilit cu exactitate doza 
și modul de administrare. A fost selectat Pantogamul 
(Hopantenat de calciu) deoarece aceste forme farmace-
utice solide au o răspîndire largă în receptura pediatrică 
locală. S-a propus un studiu mai detaliat, cu scopul de a le 
formula ulterior în capsule cu Hopantenat de calciu, pen-
tru studierea disbonibilității acestei substanțe din diferite 
formulări. La moment, pe piața farmaceutică a Republicii 
Moldova, dar și pe piața internațională sunt înregistrate 
2 tipuri de forme farmaceutice – ambele orale – cu Ho-
pantenat de calciu: forma tabletară: comprimate – 2 doze 
– 0,25 g și 0,5 g. Medicii  IMSP Institutului Mamei și Co-
pilului  și Spitalului Clinic Republican prescriu pulberi 
cu pantogam  în afectiuni medicale sau chirurgicale care 
manifestă acţiune nootropă. 

Materiale și metode
Obiect de cercetare a servit hopantenatul de calciu– 

substanță activă în amestec cu diferite substanțe auxilia-
re. Hopantenatul de calciu a fost cercetat în doze de 5 mg, 
6 mg  și 8 mg cu scopul creării formelor farmaceutice 
pentru copii și  au fost elaborate formule  în amestec cu 
glucoză; în amestec cu acid lipoic și oratat de potasiu; în 
amestec cu acid lipoic, oratat de potasiu și gluconat de 
calciu; în amestec cu acid lipoic, oratat de potasiu și glice-
rofosfat de calciu. Formele medicamentoase obținute au 
fost incapsulate în capsule operculate. Pentru determina-
rea vitezei de dizolvare a pantogamului a fost utilizat dis-
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pozitivul ERWEKA – DT 6. S-a determinat absorbanța 
soluțiilor cercetate la fotocolorimetru la lungimea de 
undă  analitică l = 275 nm în ultraviolet (UV) în cuva 
cu grosimea stratului 10 mm, în calitate de soluție de 
referință folosind soluția de hidrogen clorid 0,01 mol/L.

Rezultate și concluzii
Conform studiilor practice și teoretice efectuate pan-

togamul este folosit pe larg în practica pediatrică la tra-
tarea diferitor afecțiuni ale SNC. S-a petrecut un studiu 
complex comparativ al proprietăților anatomo-fiziologi-
ce și farmacocinetice ale organismului copilului în raport 
cu cel al adultului. Au fost studiate formele farmaceuti-
ce extemporale pediatrice din receptura farmaciilor cu 
secții de producere din mun. Chișinău, cu identificarea 
celor mai des întîlnite prescripții (25%) – pulberile cu 
Hopantenat de calciu (Pantogam). S-a analizat și elabo-
rat compoziția și tehnologia necesară pentru formularea 
pulberilor cu Hopantenat de calciu în capsule operculate; 
s-au obținut 3 tipuri de capsule pentru studiul compara-
tiv, cu următorii excipienți: glucoză, gluconat de calciu 
și glicerofosfat de calciu. S-a determinat disponibilitatea 
farmaceutică a Hopantenatului de calciu și s-a stabilit 
că cea mai bună cedare și dizolvare a a substanței acti-
ve, o au capsulele cu conținut de Hopantenat de calciu + 
glicerofosfat de calciu Kdm= 0,069min-1, întrucît au cea 
mai mare viteză de dizolvare (kd(glicerofosfat de calciu) > kd(glucoză) 
> kd(gluconat de calciu)).

Respectiv capsulele operculate cu pantogam în ames-
tec cu glicerofosfat de calciu posedă o biodisponibilitate 
mai înaltă și poate fi selectat pentru studii ,,in vivo’’ în 
practica pediatrică.


